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СПЕЛЬТА – КУЛЬТУРА ДЛЯ ОРГАНІЧНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА 
 
 

Мода на палеодієту – дієту древніх людей – привела до того, що почали 

згадувати культури які давно, по тих чи інших причинах, майже не 

використовують. Модним стало впровадження у виробництво «античних 

злаків». Це забуті зернові культури, що вирощувалися при переході до 

виробничого господарства на землях Близького Сходу та на полях Вавілона і 

Єгипта, відтак вони перейшли до Європи. Новітні селекційні розробки дають 

змогу пристосувати ці культури до сучасного механізованого вирощування. 

Однією з таких культур є спельта [1]. 

Спельта (лат. Tríticum spélta L.) – це окремий вид роду пшениці, 

трав'яниста рослина властива середземноморському району Південно-Західної 

Азії. Вона вважається прабатьком сучасної пшениці. Це гексаплоїдний вид 

пшениці, тобто вона має шість наборів хромосом, тобто 42 хромосоми. 

Результатом природної гібридизації дикоростучої пшениці егілопс (Aegilops 

tauschii) і справжньої полби (Triticum dicoccum) стала пшениця спельта [1]. 

Рослини спельти зберігли багато властивостей диких предків. Це й 

стійкість до хвороб і шкідників, невимогливість до умов вирощування, високу 

соломину (110–170 см). А головним її недоліком є ломкість колоса, що 
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розпадається на колоски плівчастими зернівками, що не вимолочуються! Це 

головна перепона для механізації вирощування спельти. Із-зі цього озима 

пізньостигла спельта поступово була замінена на сучасну м’яку пшеницю [1]. А 

ще при переробці спельта потребує лущення або обрушення зерна. Це потребує 

додаткового обладнання, часу та капіталовкладень. Крім того, врожайність 

спельти менша, ніж у м’якої пшениці, тобто при урожаї 100 % м’якої пшениці 

отримаємо тільки 70 % спельти, а при обрушуванні зерна всього 50 %. Насправді 
 

 плівчастість спельти є природним захистом насіння та молодих паростків. В 

органічному землеробстві, коли заборонено використовувати хімічні методи 

боротьби з шкідниками і хворобами – це не недолік а перевага культури.  
Гібридизація спельти з пшеницею м’якою дає великий генетичний 

потенціал для створення нових сортів пшениць з можливістю змінювати цінні 

господарські властивості. На сьогодні в Україні зареєстровані два сорти 

спельти виведені в Всеукраїнському науковому інституті селекції – Зоря 

України в 2012 р. та Європа в 2015 році [1]. 

З позиції органічного землеробства сьогодні постійно зростає попит на спельту. 

Можливість вирощування якісної пшениці без великих внесень химічних добрив, 

застосування пестицидів та попит на продукти виготовлені з неї надає спельті нового 

життя. Фермерські господарства, що спеціалізуються на вирощуванні 
 

органічної продукції радо беруться за вирощування спельти. Їм довподоби 

пластичність культури та її морозостійкість. Спельта добре переносить пониження 

та підвищення температури на різних стадіях розвитку. Це дає можливість сіяти 

від початку вересня до кінця листопада (якщо дозволяє погода), що, у свою чергу, 

дає можливість вчасно скористатися нестабільними осінніми опадами. 

Горіховий присмак каші із спельти вказує на спеціфічни склад її білка. 

Корисні речовини спельти порівну знаходяться як в оболонці, так і в самому 

зерні. Тому при будь-якому помелі борошно не втратить своєї цінності. А ще ті, 

хто не переносять глютен, можуть вживати продукти зі спельти бо глютену в 

ній мізер [1, 2]. Особлио цінне борошно, від якого не відбирались висівки. 

Печений з такого борошна хліб всередині кремовий, з приємним ароматом. У 

Закавказзі цінують перлову крупу зі спельти, а в Німеччині з недозрілого 

«зеленого» висушеного зерна готують національну страву «грюнкорн». 

Невибагливість спельти і стабільність урожайності її робить цю культуру 

цінною для органічного землеробства. 

 Полтавській області спельту вирощує ПП «Агроекологія». Органічним 

методом вирощення в цьому господарстві отримано врожайність за: 

2020 р. становить 5,1 т/га, загальна площа вирощення в цей рік 420 га; 

2021 р. становить 4,8 т/га, загальна площа вирощення в цей рік 450 га; 

2022 р. становить 5,2 т/га, загальна площа вирощення в цей рік 740 га; 
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2023 р. становить 5т/га, загальна площа вирощення в цей рік 520 га. 

Отриманий урожай знаходить свого покупця, так як має високі якісні 

показники. Вміст протеїну до 25 % і клейковини до 50 % дозволяє 

використовувати борошно зі спельти для виготовлення макаронних виробів й 

любих хлібобулочних. Можна борошно спельти використовувати як поліпшувач 

до низькоякісного борошна з м’якої пшениці. Спельта містить калію на 10–15 % 

більший ніж у звичайної пшениці, сірки на 70 %, магнію на 35 % фосфору на 60 % 

більше ніж у звичайної пшениці, а кальцію в них порівну. Мікроелементи теж 

містяться значно більше ніж у звичайної пшениці: так цинку на 25–30 %, заліза на 

5–10 %, селену аж на 100–200 %, міді на 15 %, марганцю на 15–20 %. Спельта в 

середньому має на 50 % вищий показник кількості по кожній амінокислоті за 

м’яку пшеницю, і краще засвоюється людиною [2]. 
 

Варто зазначити, що спельта цінна не тільки своїми якісними показниками, 

але і чудовими смаковими властивостями. 
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ВИХІД ТВЕРДОГО БІОПАЛИВА Й ЕНЕРГІЇ З МІСКАНТУСУ 
 
 

Важлива властивість багаторічних енергетичних рослин – з засіяного одного 

разу поля можна збирати урожай біомаси протягом трьох десятиліть. При цьому 

міскантус, на відміну від інших рослин, не виснажує землю та поглинає 
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